Schrifiliche Abiturpriifing 2000 Seite 1

Fach :

Mathematik

Prifungsart :  1./2. Priifungsfach
Dauer : 5 Stunden
Hilfsmittel: ~ Zugelassene Formelsammlung, zugelassener Taschenrechner

1! Die Aufgaben umfassen 3 Seiten. !!!

Aufeabe 1 :
1.  Gegeben ist die Funktionenschar
foli v B 3w a € R\{0} .
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Bestimmen Sie die Definitionsmenge der Funktion f; in Abhiingigkeit von a.

Bestimmen Sie die Funktion der Schar f;, die ihre Definitionsliicke an der Stelle ¢ be-

sitzt.

Diskutieren Sie die Funktion f:D__, - R ; x 2 ;
1 - In(x)

Untersuchen Sie dabei zusiitzlich auch 1im f'(x) .

Tt

(Zur Kontrolle : f™(x)= Alt—hh% )

Zeigen Sie, dass die Graphen der Schar f; genau einen gemeinsamen Punkt besitzen.

Vom Ursprung aus wird an jeden Graphen der Schar f;, die Tangente gelegt, Bestim-
men Sie eine Gleichung der Kurve, auf der die Berilhrpunkte liegen.

e

Gegeben ist die Funktiong : R >R ; x i» 4-¢

Untersuchen Sie die Funktion g auf Nullstellen, Extrema und Symmetrie und berech-
nen Sie die Grenzwerte filr x — + 0. Skizzieren Sie den Graphen von g.

x*
Begriinden Sie, dass die Funktion g, : Re"—>W ; x > 4.¢ ° umkehrbar ist.
Ueben Sie die Wertemenge W an und berechnen Sie die Umkehrfunktion.

Der Graph der Funktion g, die y-Achse und die Gerade mit der Gleichung y = 1 be-
grenzen im ersten Quadranten eine Fliche. Berechnen Sie das Volumen des Drehkor-
pers, der bei Rotation dieser Fliiche um die -Achse entsteht.

Sei u € R". Die Koordinatenachsen, die Geraden x = 1 und y = g{u) begrenzen ein
Rechteck. Berechnen Sie u so, dass der Flicheninhalt des Rechtecks maximal wird,
x _F
Gegeben ist die Funktion [: RS> R : x — 4 J-e ®ar
1
Zeigen Sie, dass [ genau eine Nullstelle besitzt. Geben Sie diese Nullstelle an.
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Aufgabe 2 :

1.  Gegeben sind die Punkte A(-2| 0 5) ,B(-6/2|11) , C(6|-6|3) und D(-5|-|4),

-2 -2
dieGerade g¢ ¥ =| 0| +A| 1 | uim Ae R,
5 3
=2 2t
sowic die Geradenschar h,: ¥ =| 4 |+ u|-3t+]| mit pceR,teR.
3 t=2

1.1 Berechnen Sie das Mal des Schnittwinkels zwischen der Geraden gap durch A und B
und der Geraden gac durch A und C.

1.2  Bestimmen Sie eine Koordinatengleichung der Ebene, in der alle Geraden der Schar A
liegen.

1.3  Berechnen Sie den Spiegelpunkt des Punktes D an der Ebene e : 5x; +4x; + 26312 =10,

1.4  Untersuchen Sig, ob die Gerade g parallel zu einer Geraden h, der Schar verlduft und ob
g und eine Gerade /i, der Schar gleich sind.

1.5.1 Zeigen Sie: F(2|-2|-1) ist der FuBpunkt des Lotes von C auf die Gerade g.

1.5.2 Berechnen Sie den Abstand des Punktes C von der Geraden g.

1.5.3 Bestimmen Sie eine Punktrichtungsgleichung der Ebene e, welche die Gerade g ent-
halt und einen mdglichst groflen Abstand von C hat.

2. Ein Quader wird von den Vektoren a=0A, b = OB und & = OC vom Ursprung O
aus aufgespannt. Der Punkt K teilt die Diagonale AD im Verhéltnis 2 : 3.
D
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2.1  In welchem Punkt § durchstdfit die Gerade OK die Ebene durch die Punkte A, B, C?
Geben Sie den Ortsvektor dieses Punktes S an.

2.2 Begriinden Sie, dass der Punkt S innerhalb des Dreiecks ABC liegt.
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Aufgabe 3 :
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Gegeben sei ein Alphabet mit 5 Vokalen und 21 Konsonanten. Es wird eine zufillige
Buchstabenfolge aus 5 Buchstaben gebildet. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten
der folgenden Ereignisse:

A : Die Buchstabenfolge besteht aus lauter verschiedenen Buchstaben.

B : Die Buchstabenfolge enthilt mindestens einen Vokal.

C=AnB
D : Die Buchstabenfolge enthiilt zweimal denselben Vokal und drei verschiedene
Konsonanten.

Fine Fabrik produziert Fliesen. Dabei ist jede Fliese mit der Wahrscheinlichkeit 0,96
fehlerfrei. Die Fliesen werden in Kartons zu je 25 Stiick Verpackt.

Berechnen Sie den Erwartungswert und die Streuung fiir die Anzahl X der fehlerhaften
Fliesen in einem Karton. ( Zur Kontrolle: E(X)=1)

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Anzahl der fehlerhafien Fliesen um
hiichstens 1 vom Erwartungswert abweicht.

Ein Hiindler bezieht von der Fabrik 15 Kartons dieser Fliesen. Zur Kontrolle entnimmt
er jedem Karton zufiillig 27 liesen. Er nimmt den Karton nur dann an, wenn keine der
liberpriifien Fliesen zu beanstanden ist. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir,
231 dass ein bestimmter Karton angenommen wird ( Zur Kontrolle: p =0,9216),
2.3.2 dass hichstens 1 Karton zuriickgewiesen wird.

Ein Gliicksrad (vgl. Abbildung rechts) ist in eine
feste Gewinnhilfte zu 1 DM und zwei Gewinnsekto-
ren zu 3 DM und 9 DM eingeteilt, deren Flichenin-
halte adrch Einstellen des Winkels « nach Bedarf 3

verindert werden kiinnen. 1 =
Der Pfeil zeigt nach dem Drehen des Rades, also
nach einem Spiel, eindeutig den auszuzahlenden 0
Geldbetrag an und legt dadurch die Zufallsgrilie G
fest.

Bestimmen Sie die Wahrscheinlichkeitsverteilung von G in Abhingigkeit von o und
herechnien Sie o so, dass der Gliicksradbesitzer bei einem Einsatz von 3 DM pro Spiel
im Mittel 10% des Einsatzes als Gewinn erzielt.




